

尼茸，掌声为你响起

——“时代楷模”鲍卫忠先进事迹报告会侧记

4月19日上午，当乘坐的汽车经过北京天安门时，周红看着手机里丈夫鲍卫忠多年前在天安门前的留影，轻声说：“你曾答应带我来天安门，今天我来了，而你永远地走了。我带着你的故事，你的信仰、你的诺言而来，讲给大家听，你听到了吗？”

当天，由中央宣传部、中央政法委、最高人民法院、中共云南省委联合举办的“时代楷模”鲍卫忠先进事迹报告会在人民大会堂举行，来自中央国家机关有关部门、政法系统各单位干警代表，首都大中小学学生代表，部分全国人大代表、全国政协委员和云南省干部职工代表聆听了报告。

一段段质朴动人的讲述，一个个感人至深的故事，一份份为民服务的情怀。台上，5名报告团成员满怀深情、娓娓道来；台下，800余名听众认真聆听、为之动容。

思想，在聆听中升华；共识，在报告中凝聚。“时代楷模”的精神跨越时空，历久弥新。

情为民所系

“鲍卫忠常说，我们迈出去的是脚步，带回来的是民心。”他把在村寨寨里的一次次执行，变成了一堂堂生动的法治课。他依法保护各族群众的合法权益，被亲切地称为佤山法治“老黄牛”。“报告会讲述人、沧源佤族自治县人民法院院长吕丹深情地讲述。2016年，“基本解决执行难”攻坚战全面打响，鲍卫忠通过日以继夜的

辛苦付出，仅3个月就成功化解了600余件“钉子案”“骨头案”。“执行局的工作真不好干，鲍局长却一干就是9年。”报告会讲述人、沧源佤族自治县人民法院执行局干警陈美红曾当面提出过疑问，鲍卫忠笑着回答了8个字：“走着、听着、看着、写着。”

同为执行干警的北京市东城区法院执行局法官助理董亮，听到这里深受触动，反复念叨着8个字，默默记在心里。他说：“执行干警就要像鲍卫忠同志一样，用脚步丈量执行路上的责任，用实干诠释执行干警的担当，走近当事人去了解症结和困难，通过能动司法，协助解决困难，积极引导当事人履行义务，做到善意文明执行。”

“鲍局长办案的‘密码’之一就是‘人心换人心’，在他看来，处理好民族团结问题重在交心，要将心比心、以心换心。”陈美红现场讲述了一起发生在当地傣族村民小组和佤族村民艾嘎之间的土地纠纷，这件长达8年的“钉子案”在鲍卫忠一次次耐心又温情的交心谈心中被成功化解，两族兄弟重归于好。

鲍卫忠追悼会那天，当事人艾嘎抹着眼泪哽咽地说：“听到鲍法官不在了，我连夜从家中赶来，只想送这位好法官、好兄弟最后一程。”

正因鲍卫忠的将心比心，在每一件案件中传递出司法的温度，他在当地被各族群众亲切称为“佤山百姓的贴心人、心连心的好兄弟”。

利为民所谋

“我和鲍卫忠都是佤族，平时，我习惯叫他佤名‘尼茸’。”报告会讲述人、鲍卫忠的妻子周红深情讲述了夫妻之间、家人之间，以及鲍卫忠和当事人之间一个个充满爱与温情的故事。一句句深情的倾诉、一个个感人的故事、一幕幕思念的泪水，撞击着每个人的心灵，在场观众数次感动落泪。这次到北京，周红还贴身带着一件特殊的礼物，那是她40岁生日时鲍卫忠送给她的生日礼物：一条心形项链。她说：“生活中，鲍卫忠不是一个舍得花钱的人，因为孩子生病需要治疗，我们的经济也比较紧张。得知项链是他刷信用卡分期购买的，我还骂了他，他安慰我说，会好起来的。”

然而，就是这位不舍得花钱的人，对案件当事人却“异常”慷慨。2018年，鲍卫忠家的老房子拆迁，向银行贷款购买新房。装修时，周红却发现家里的钱少了许多。“为了看病急需钱的执行申请人，鲍局长主动掏腰包悄悄为无力还款的被执行申请人垫付了8840元执行款。”在报告会现场，报告会讲述人、临沧市文化传媒集团记者毕昱道出了缘由。

“在他心里，不管是哪一方的当事人，都当作亲人来对待、当作家人来帮助。”周红用哽咽的声音讲述着，现场观众的掌声经久不息。这掌声，不仅是对人民好法官的崇高致敬，更是聆听者与楷模之间对坚守司法为民宗旨的共鸣。

5位讲述人用真挚的情感与朴实的语言，还原了一个有情有义、有血有肉的鲍卫忠。会场上，思念在讲述中流淌，感动在聆听中传递，责任与使命一同激荡胸怀。

“今天的报告会是一堂非常生动且深刻的‘大思政课’，鲍卫忠同志的事迹令人动容、敬佩。”中国传媒大学广播电视专业硕士研究生许晓梦说，我们要在楷模身上汲取奋进力量，努力成长为一名有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

聆听报告会，从感动到敬佩，北京市朝阳区人民法院政治部宣传工作组黄硕表示，越是“走近”楷模，越能感受到一种强烈的使命感。她说，将以鲍卫忠同志为榜样，坚持以“如我在诉”的意识办好关系民心向背的“小案”，以“头拱地”的姿态久久为功解决好人民群众的“难事”，让人民群众时时刻刻感受到司法的暖心、安心。

云岭边疆铸风骨，无悔青春守忠诚。鲍卫忠同志用生命谱写了一曲共产党人无私奉献的时代赞歌，赢得了当地各族群众的广泛赞誉，被称为“人民好法官”。

“尼茸，我们以你为荣，你是我和孩子们一生的骄傲！”临结束前，周红隔空深情地说。昨日，民在你心上；今日，你在民心中。尼茸，请听，掌声为你响起。

云南日报记者 邓清文 黄兴能

炉房乡种出“莓”好前景

本报讯（通讯员 顾薇 张云萍 文/图）又是一年草莓红，又闻棚内草莓香。近日，走进巧家县炉房乡炉房社区的草莓种植基地，一颗颗鲜红欲滴的草莓在丛丛绿叶的映衬下显得格外耀眼，村民正拎着篮子在田垄间穿梭，小心翼翼地采摘、分拣、装车……现场一派忙碌景象。

“草莓基地建起来后，我就天天在这里打工，一天100块钱。这里离家近，方便照顾家里人。”张玉巧是基地的务工人员，她笑着告诉笔者，对现在的生活她已经很满足了，她相信日子会越来越红火。

据了解，该草莓基地是由炉房社区党总支牵头成立，由巧家县玉和种植农民专业合作社负责经营管理，采用“党支部+村集体+合作社+公司+农户”的发展模式，从2023年初开始种植，主要有“梦特瑞”和“圣安”两个品种，4月初开始采摘，可持续到12月。“今年，我们合作社新增种植草莓面积920亩，加上去年种植的，总共达到1400亩，目前已陆续开始采摘上市。由于基地用工需求量大，目前已带动周边500余户农户就业



增收。”该合作社负责人夏德文介绍，今年草莓长势不错，初步预计亩苗每苗产量在6000斤左右，老苗每亩产量在1万斤左右，每斤六七元，销往全国各地。合作社还从外地邀请技术人员

为大家培训，讲解草莓幼苗的培育、栽种、田间管护等技术，并安排专人加强草莓的管护，以确保草莓的产量和质量。下一步，炉房乡将继续坚持把产业振兴作为乡村振兴的重要抓手，通

过转变发展思路，着力培育优势特色产业，不断优化产业结构，重点打造特色化、规模化、标准化种植基地，让草莓产业成为拉动炉房乡经济增长和带动百姓增收致富的特色产业，助力乡村振兴。

茂林种好萝卜促增收

成播种，6月初开始采收销售，采收完便可接着种秋萝卜。

据了解，永安村在推进蔬菜产业发展中，主要采取“村集体经济+公司(合作社)+农户”的发展模式，群众将土地流转给公司或者合作社，获取土地流转金，同时就近到基地务工，获得劳务收入。“工钱每天100元，既能照顾家里，还能有份收入补贴家用。”永安村群众杨进英说道。

于苏州古城核心区举目四望，但见天际线明朗干净。古城保护的“铁律”严格执行至今：以始建于三国东吴时期的北寺塔高度为参照，任何新建楼房不得超过24米。

在扬州，站在瘦西湖春台远眺，视野内不见高楼。扬州在立法保护历史文化遗产的同时，自创“放气球”限高方法，若在景区看得见设计高度的气球，就必须降低建筑高度。

同时，江苏下足绣花功夫，坚持小规模、渐进式、微更新，通过提升和改善老街区基础设施，让老居民留得住，年轻人愿意来。

在南京，小西湖片区的老街坊许庆在屋顶露台晾晒时，低头便能看到院里的枇杷树。他说：“老房改造时，设计师按我们的要求改建了露台，还保留了我小时候种下的枇杷树。”

苏州世界文化遗产耦园，因昔日园主沈承成夫妇的爱情故事被称为

“爱情之园”。去年七夕起，耦园成为苏州特色婚姻登记服务点之一，到园林办婚礼成为风尚。古建筑老街区，是故乡人心中的乡愁，也是外乡人眼里的风景。苏州山塘街上，随处可见苏式、玉雕、桃花坞木版年画等非遗项目。在南京夫子庙，可以观赏秦淮花灯，又可赏明清科举文化。“人们在饶有兴致地拓印年画、了解科考历史中，传统文化生动了起来。”南京中国科举博物馆馆长冯家红说。

2024年春节期间，南京夫子庙秦淮风光带景区、苏州平江历史文化街区、扬州东关街历史文化旅游区等日均接待游客都超过10万人次。

砖瓦排列、街巷纵横、人声鼎沸、烟火氤氲的古建筑、老街区，正讲述着传统文化与当代生活相融共生、文化遗产保护与城乡建设相得益彰的动人故事。

新华社记者 王圣志 蒋芳 邱冰清 新华社南京4月19日电

第135届广交会第一期线下展结束 12.5万名境外采购商参会

人民日报广州4月19日电（记者李刚）4月19日，第135届广交会第一期线下展结束。记者从中国对外贸易中心获悉：本届一期境外采购商线下参会人数达12.5万，来自212个国家和地区。其中，共建“一带一路”国家采购商参会人数达8.5万，占68.3%。

第135届广交会第一期以“先进制造”为主题，突出展示新质生产力发展最新成果。参展企业超1万家，国家级高新技术企业、制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等优质企业超3000家，比上届增长33%。智慧生活、工业自动化等高新技术含量企业数量增长24.4%。新产品、新技术、新材料、新工艺、新创意加速涌现，新型医疗设备、清洁机器人、新能源汽车等高端、智能、绿色产品受到国际市场青睐。

第135届广交会第二期将于4月23日—27日举办，以“品质家居”为主题，设置家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具等3大板块15个展区。线下参展企业9820家，其中进口展有来自30个国家和地区的220家企业参展。

昭通公积金政策宣传“百千万”行动亮点纷呈

本报讯（记者 陈忠华 通讯员 周小力）政策宣传、专题研讨、座谈交流、走访调研、现场解答……伴着和煦春风，一场场有亮点、有特色、有影响的公积金政策宣传活动在全市11个县(市、区)联动开展。

为进一步加强住房公积金政策宣传，深化“我为群众办实事”实践活动，提高群众对住房公积金各项惠民政策及便民举措的知晓度，今年以来，昭通市住房公积金管理中心深入开展公积金政策宣传“百千万”行动，即开展100场次以上政策宣传活动，完成缴存单位走访1000户以上，政策宣传覆盖面增长10%、达到2.3万人以上。今年4月，市住房公积金管理中心在11个县(市、区)同步开展了住房公积金管理条例颁布25周年宣传活动，此次活动采取政策宣传进企业、进社区等方式，将公积金惠民利企政策送入千家万户。

此次全市11个县(市、区)联动开展公积金政策宣传“百千万”行动，充分发挥了党员干部的先锋模范作用，市住房公积金管理中心将党的组织优势、密切联系群众优势转化为做好归集、扩面工作和经济社会发展工作的政治优势。各党支部成立“党员服务宣传队”，把各项惠民政策带到基层，把群众反映的问题和困难带回党支部研判，通过“送政策”和“优服务”双管齐下，为推动解决发展所需、基层所盼、民心所向的问题奠定了坚实基础。

巧家红十字会到敬老院开展急救培训

本报讯（通讯员 姜连聪）近日，巧家县红十字会到巧家县中心敬老院为全体职工开展急救培训，并向老人们普及急救知识。

来自县红十字会的培训老师及巧家仁安医院急诊科的医生阐述了心肺复苏的理论和重要性，科普了抢救的“黄金四分钟”，应用教具讲述了心肺复苏的操作要领，分步骤演示如何判断呼吸、打开气道以及开展胸外心脏按压等急救手段，现场模拟演示了单人胸外按压以及口对口人工呼吸的具体操作等急救技术。同时，针对创伤包扎、骨折固定等救护措施进行了理论讲解和操作示范，现场讲解了绷带、三角巾包扎等操作技术，还演示了发生异物卡喉时采取海姆立克急救法进行急救的全过程。

大家纷纷表示，此次培训的内容贴近生活、实用性强，通过培训，大家进一步掌握了急救知识，当遇到突发紧急情况时能及时挽救生命和降低伤害，对提升日常生活中的自救互救能力有很大帮助。

法治昭通 天天说法

对垃圾进行分类放置属于环境保护行为吗？

【有事要问】对垃圾进行分类放置属于环境保护行为吗？

【身边案例】小刘居住的小区最近添置了许多垃圾桶，小区物业要求小区居民对生活垃圾按照要求进行分类放置，有些居民不理解，嫌麻烦。小区物业解释，这是《中华人民共和国环境保护法》规定的，属于保护环境的行为。小刘咨询，对垃圾进行分类放置属于环境保护行为吗？

【律师解答】《中华人民共和国环境保护法》规定，公民应当遵守环境保护法律法规，配合实施环境保护措施，按照规定对生活废弃物进行分类放置，减少日常生活对环境造成的损害。因此，对垃圾进行分类放置属于环境保护行为。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

携手护林防火 共护绿水青山

昭通日报社 宣

像地铁线路中枢？我国科学家探索人类脑区分工图

近日，中国科学院自动化研究所脑网络组研究中心团队提出了脑功能网络表征的新概念，发展了量化的新指标，在个体水平上刻画了人脑不同脑区分工图。

科研人员指出，如果用地铁线路图来通俗类比的话，脑区分工图就是不同的站点，网络就是不同的地铁线路，其中人流量高的地铁站参与不同线路的模式与客流量少的地铁站的模式一定不同，当可以对此进行定量刻画时，就能从整个地铁线路图上发现这种参与模式分布的规律，从而了解到整个地铁运行系统——即大脑的运行规律。

这项研究加深了对大脑功能组织模式的理解，揭示了脑区分工图的模式，并探索了其背后的解剖学基础和遗传因素。此外，研究人员利用大规模、高质量人脑功能磁共振数据，获取了不同尺度的个体化脑功能网络，并提出网络在空间上共表征的概念，发展了共表征特异性和共表征普遍性的定量指标。

值得关注的是，在个体水平上提出的量化指标有望在脑科学与脑疾病研究中发挥重要作用，如在未来可让患者进行功能磁共振扫描，从而获取患者的这种指标的分布模式，进而进行个性化的疾病诊断。

（来源于新华网）

登报作废

魏波不慎遗失人民警察证，证号：068210。特登报作废。

登报作废

云南建策工程项目管理有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司营业部办理的开户许可证，核准号：J7310085203801；账号：12087190101000003317。特登报作废。

登报作废

盐津县中和镇清河社区股份经济合作联社不慎遗失农村集体经济组织登记证副本，编号：NO:530623-1719749；统一社会信用代码：N2530623MF6420983B。特登报作废。

登报作废

镇雄山姆大叔幼儿园不慎遗失预留在中国建设银行镇雄城南支行的公章1枚，字样：镇雄山姆大叔幼儿园。特登报作废。

遗失声明

昭通市人民检察院（珠泉路155号）不慎遗失卫生许可证，证号：昭区卫水XK字[2021]第0023号。特登报声明。

广告

上接第1版《一街一味 走读文脉》

在扬州的仁丰里，保留着唐代“里坊制”格局，不乏烟火气息，巷道中不时响起的广陵古琴、扬州评话，与淘米洗菜、观棋话话、“丁零零”的自行车铃声交织在一起。

观其形——南京市颐和路历史文化街区，有200余座保存完好的民国时期花园洋房住宅和国外使领馆建筑，有“民国建筑博物馆”之称。

徐州户部山历史文化街区的主体是全国重点文物保护单位户部山古建筑群，崔焘翰林府、余家大院、翟家大院等百余间古建筑依山而建，兼具北方四合院的规整与南方民居的秀美，明清建筑风貌在此浓缩。

品其韵——大运河畔的常州青果巷，历史可追溯到隋代，以往来船舶云集，开设各类果品店铺得名，因“江南名士第一巷”闻名，孕育出百余名进士和一

春天里的昭通印象

大批名士大家，如抗倭英雄唐荆川、革命先驱瞿秋白……“何处望神州？满眼风光北固楼。”站在镇江北固山远眺，长江与大运河形成的黄金十字交叉，令人想起辛弃疾当年登临感叹。山脚下，是西津渡历史文化街区。这里是镇江文物古迹保存最多、最完好的地区，非遗特色凸显，地域风情浓郁，吸引了众多游客。一片街区、一座古镇，是一座城市的缩影；保护一条街、一座城，就是守住民族文化的根脉。江苏文化底蕴深厚，拥有世界文化遗产3处，全国重点文物保护单位251处，国家历史文化名城、中国历史文化名镇、中国历史文化街区数量均居全国第一。统筹保护文物资源、历史建筑、城市空间、街巷肌理和生活形态，江苏探索在保护中发展、在发展中保护，逐步形成以文物资源为核心的城乡历史文化遗产保护传承体系。